

# 2008 北京奥运会特刊 奥运之光

奥运之光 奥运之光 奥运之光 奥运之光

## “我替父亲传递奥运梦想”

### ——中国奥运第一人刘长春之子刘鸿图谈传递奥运火炬

7月17日早8时零8分,刘长春之子刘鸿图接过“祥云”之后,对着火炬深情一吻。他说:“我在替父亲传递奥运梦想!”

继刘长春的儿子刘鸿亮赴雅典传递火炬之后,刘长春的另一个儿子、大连理工大学退休教授刘鸿图成为奥运火炬在辽宁传递的第一棒火炬手。

1932年,刘长春首次参加洛杉矶奥运会而成为中国奥运第一人,但这位极富天赋的大连人未能再赴洛杉矶见证中国奥运金牌零的突破,更无缘在中国举办的第一届奥运会。刘鸿图说:“从父亲一人参加洛杉矶奥运会,到拥有空前的13亿东道主的北京奥运会,中国奥运史76年的沧桑变迁说明,国运衰体育衰,国运兴体育兴,祖国繁荣富强奥运会才会选择北京,而中国也必将会给世界、给奥运会带来新的惊喜。”

#### 一个人的奥运

刘长春1909年出生在日本占领下的大连,年幼的他从小亲眼目睹了殖民统治下家境每况愈下的惨状,幼小心灵中播下了仇视侵略者的火种;1931年,日本人发动“九一八事变”的枪炮声惊醒了当时在沈阳东北大学读书的刘长春,仇恨激起报国壮志。因而,当日本人宣称刘长春将代表日本人操纵下的伪满洲国参加奥运会时,刘长春义正辞严地发表声明:“……苟余之良心尚在,热血尚流,则岂可忘却祖国而为傀儡伪国作马牛耶!”

满腔热血的刘长春却差一点报国无门,当时的民国政府以“经费不足”为由,无视民间提出参加奥运会的呼声;而张学良捐出的8000银元,使得他能够长途跋涉22天,以一名中国人的身份,出现在1932年的洛杉矶奥运会赛场上。

这是中国人第一次参加奥运会的比赛,也是只有一个中国人参赛的奥运会,因而被称为“一个人的奥运”。刘长春在100米、200米两项比赛的预赛中即遭淘汰,但他的参赛已经形象地诠释了奥林匹克的参与精神。

#### 一个人的遗憾

以中国奥运第一人留青史的刘长春,却在一生中留下了很多遗憾。刘鸿图说,父亲的日记中有这样一段文字:“发令员与裁判员亦以余之起跑与前五十米为佳,惜舟行劳顿,缺少练习,未能上名,设抵洛杉矶(洛杉矶)后,再有一星期之加油,或不致名落孙山乎?”

首次奥运无所获,二次奥运则更惨。刘鸿图说,父



7月17日,第一棒火炬手、中国奥运第一人刘长春之子刘鸿图手持火炬进行传递。当日,北京奥运圣火在沈阳市传递。新华社记者任勇摄

亲和其他运动员一起参加了1936年奥运会,去的时候靠的是足球队出国比赛攒下来的10万港元,回来时官员们趁机去旅游了,运动员却连路费都没有着落,靠卖掉带去的大米和华侨的资助才辗转回国。在那内忧外患的年月,两次参加奥运会的刘长春甚至无法维持自己的生计。

新中国成立后,刘长春以体育教师和田径教练的身份重返运动场,1979年中国恢复在国际奥委会的合法席位,担任了中国奥委会副主席的刘长春有感而发:“旧中国内忧外患,中华民族到处受辱,那时我只能眼巴巴地看着外国的国旗在奥运会上升起;今天,祖国富强起来了,中华民族在奥林匹克运动会上腾飞的日子已经指日可待了!”

但已被列入新中国奥运代表团名单的刘长春没能等到这一天。刘长春去世一年之后,在他成为中国奥运第一人的洛杉矶,在他首次参赛52年之后的7月29日,许海峰获得了中国奥运史上的第一枚金牌,实现了金牌零的突破。

这一幕刘鸿图看到了,他说:“父亲如果看到这一幕一定会非常激动,因为他的一个愿望实现了!”

#### 奥运不再留憾

或许是一生留下太多的遗憾,刘长春没让6个子女再入体坛。刘鸿图说:“我初中时百米跑过11秒4,破大连市中学生纪录,父亲也知道这件事,但他从没说让我从事体育,我记得的就是他常常告诉我们好好学习,要进步。”

虽然自己的父亲是中国奥运第一人,但是刘鸿图一直觉得,自己与奥运的距离很远;直到2001年北京申奥成功取得中国奥运史上又一个零的突破,刘鸿图才突然觉得,奥运离自己很近很近,开始了对父亲奥运经历和生命的研究。

刘鸿图说,父亲当时的最好成绩是10秒8,这相当于洛杉矶奥运会100米决赛第六名的成绩,但是长途跋涉无法正常训练,未及恢复就仓促上阵,导致抱憾终生。“父亲的遗憾在于他一人之力无法改变中国落后的面貌,是生不逢时;如果能够赶上今天的好时光……”

他说:“父亲不能亲眼目睹奥运会在中国举办,是他个人的遗憾;我和哥哥刘鸿亮能够成为奥运火炬手,算是替父亲弥补遗憾,传承奥运梦想。有13亿中国人的努力和世界各国人民的支持,北京奥运会一定会办成有特色、高水平的奥运会,不留任何遗憾!”

新华社记者 蔡拥军 姜敏

距北京奥运会开幕还有 **21天**

钩沉

#### 第22届奥运会

第22届奥运会于1980年7月19日至8月3日在苏联首都莫斯科举行,本届奥运会的会期恰好与第15届奥运会会期相吻合。两届会期举办月、日完全一样,是奥运会史上仅有的一次。第15届是苏联首次参加的奥运会,两届会期吻合是组委会的精心安排。

因苏军入侵阿富汗,美国、日本、西德、加拿大、澳大利亚、中国等国坚决执行抵制政策,没有参加本届奥运会。最终,仅有81个国家和地区参加本届奥运会,参赛运动员共5872人,其中女子1274人。竞赛项目仍为21个大项,女子曲棍球首次进入奥运会赛场。苏联首次参加了全部大项的比赛。

本届奥运会共打破33项世界纪录。苏联共获金牌80枚、银牌69枚、铜牌46枚,居各队之首。这是苏联自1952年以来在奥运会上获金牌最多的一次,也是奥运会有史以来一个国家在一届奥运会上获金牌最多的一次。

## 中国残奥代表团成立

### 547人参加全部20个大项的比赛

据新华社北京7月17日奥运专电(记者李江涛 顾涓)北京2008年残奥会中国体育代表团17日成立,这是我国自1984年首次参加残奥会以来规模最大的残奥代表团,也将是参加北京残奥会规模最大的代表团。

17日离北京残奥会开幕还有51天。中国残联体部副主任、代表团秘书长赵素京在当天举行的新闻发布会上说,中国代表团总人数为547人,运动员332人,其中男运动员197名,女运动员135名,年龄最大的51岁,最小的15岁,均为业余运动员。

据介绍,中国代表团有4个显著特点:一是规模大,全团人数比上届增加261人,其中运动员比上届增加132人。二是项目全,雅典残奥会我国只参加了11个大项的比赛,这次将参加北京残奥会全部20个大项的比赛,其中马术、轮椅橄榄球、轮椅篮球、赛艇、帆船、硬地滚球、盲人足球、脑瘫足球、盲人门球项目是首次参加。三是覆盖面广,代表团成员来自全国31个省、自治区和直辖市。四是新人多,代表团中首次参加残奥会的运动员有226人,占运动员总数的80.5%。

## 残奥会采火仪式

### 火炬接力启动仪式

### 8月28日举行

据新华社北京7月17日奥运专电(记者汪涌)北京残奥会采火仪式与残奥会火炬接力启动仪式将合二为一,于8月28日在北京天坛举行。

之后,残奥会火炬接力前往11个省、自治区、直辖市的11个城市,沿“时代风采线”和“中华文明线”两条线路传递。

两路圣火9月5日在北京会合,并在北京进行传递活动。9月6日,经过传递的火炬将在国家体育场“鸟巢”点燃残奥会的主火炬塔。残奥会将于9月6日至17日举行。



## 能吃的“鸟巢”

本报讯(记者李颖文 汪静文 图)奥运火炬、鸟巢、水立方、乒乓球……能吃吗?可以!7月17日,记者在由河南省餐饮行业协会主办的阿五杯奥运主题烹饪大赛上,亲眼目睹了这些既美观又美味的奥运菜肴。

奥运圣火就要来到河南,我省各行各业都在以不同方式庆祝这一时刻,餐饮业也毫不示弱,在郑州举行了奥运主题烹饪大赛。本次大赛限额60名职业名厨来争夺仅有的一枚金奖。比赛过程紧张激烈,虽然作为参赛作品,只能看不能吃,但记者和部分市民也是大饱眼福。选手们的菜品全以奥运和体育竞技为主题,“百步穿杨”、“奥运圣火”、“奥运羽毛球”、“灌篮高手”,不仅名称诙谐,样貌也惟妙惟肖。用南瓜雕刻而成的祥云火炬、用面团捏成的福娃,用辣椒圈拼成的奥运五环……充满了趣味。

摆放在展览现场的“特大鸟巢”尤其引人注目,据介绍,这个宽1米、高30多厘米的“鸟巢”并非参赛作品,而是为了烘托比赛气氛,由阿五美食的3位大厨花费了一个月时间研究并制作出来的。

“情系奥运 祝福北京”  
**奥运知识答题**

为了普及奥运知识、弘扬奥运精神,更好地迎接2008年北京奥运会的到来,本报特举办本次奥运知识答题活动。本次活动每天一题,每天题目为1道。

**第六题** 2008年北京奥运火炬在河南传递经过郑州吗?  
1. 经过 2. 不经过

河南移动、联通、网通用户,只要将您认为的正确答案前面的数字1或2发送到10661858155即可参与,资费1元/条,不含通信费。

每期正确答案和开奖号码会在下期报纸中公布。在当期参与答题的用户中抽出5名用户,各奖100元以内的正版奥运福娃一个。

中獎 13598030577 13937135640 13015547742  
用戶 03716118121 135264445329

領獎查詢電話: 65862100

上期答案: 2



## 我是电影放映员 我是奥运火炬手

“奥运加油,中国加油,姜源永加油!”……昨日上午,一声声激情而响亮的口号声,回荡在大雨中的中牟县大潘庄新农村规范化社区里。村民们为可口可乐奥运火炬手姜源永组织的欢迎活动在这里举行。

昨日上午,记者赶到姜源永家时,街道两旁的屋檐下已经挤满了从十里八村赶来参加欢迎活动的乡亲们,热情的村民还冒雨敲起了腰鼓。“姜源永可是俺村儿的骄傲,听说他25日就去郑州传递‘祥云’火炬了,咱不能亲自去,姜源永传递‘祥云’,就提前给他加加油,鼓鼓劲儿,也算是给2008年北京奥运的祝福吧。”村民李大妈笑着对记者说。

姜源永手持“祥云”火炬走到乡亲们中间,乡亲们争相目睹“祥云”的风采。“北京奥运会点燃了心中的圣火,当一名奥运火炬手是我一生的荣幸!今后我更要为农民办实事,办实事!”姜源永兴奋地向乡亲们表露心声。

今年58岁的姜源永,是中牟县城关镇大潘庄村农民电影放映员,30多年来,他的足迹踏遍了中牟县170多个村庄,为农民朋友放映了多少场电影,他自己都数不清。



在姜源永的“电影工作间里”,记者见到了他放映的“家伙什儿”——一部倒胶片机和一部电影放映机。“它们陪伴我大半辈子了。”姜源永一边展示他平时放映的工作流程,一边动情地说。为了让农民朋友看到好电影,姜源永花两万多块钱购置了200多部电影拷贝,其中不但有《智取华山》《七品芝麻官》《倒楣大叔的婚事》等怀旧老片,还有年轻人喜欢的《泰山》《功夫》等新片。

姜源永说他放电影有“三个坚持”:坚持不让接送,坚持不吃招待饭,坚持收费最低。除此之外,他还经常免费为学校、驻地部队、敬老院放映电影,并常年坚持为农民放映农业科技片。有一年,姜源永为农民放映的场次高达728场,这个纪录至今没人打破。“放电影也是文化事业,咱得对得起群众,对得起良心!”

常年默默无闻的奉献,也给姜源永带来了荣誉。1995年,姜源永作为全国农民的惟一代表,参加了“世界电影诞生100周年纪念活动”;2005年,姜源永又参加了“中国电影诞生100周年纪念活动”。他还先后获得了省优秀共产党员、省十佳电影放映员、首届十大感动中原人物、郑州市第三届十大新闻人物等荣誉称号。

虽然已经得到过很多荣誉,但当姜源永谈起成为奥运火炬手的感受时,依然难掩内心的激动:“能成为奥运火炬手,我感到很自豪,这更是我一生的荣幸。我一定会在火炬传递中展现出良好的姿态,让全世界人民都知道咱河南人真中。”

本报记者 陈凯 王璇 文/图



## 等待“鸟巢” 盛装迎宾

皮亚:今天上网看了“鸟巢”燃放礼花的照片,那真叫一个壮观啊!

奥琳:我也看了,的确很漂亮。在礼花笼罩下的“鸟巢”仿佛是一个会发光的宝石,它的光亮足以照亮整个夜空。

皮亚:还不止礼花呢,“鸟巢”的夜景照明也点亮了,据我了解,夜景灯光表演也是北京奥运会开幕式的一大亮点呢。

奥琳:灯光表演?“鸟巢”怎么进行灯光表演呢?

皮亚:搜集信息不全面吧?“鸟巢”上空这次不仅是首次燃放礼花,其自身的夜景照明系统也是首次全部点亮。据说,灯光表演共分5个部分,分别为呼吸、心跳、旋转、奔跑、升起,整个过程为15分钟。

奥琳:是吗?那“鸟巢”一定更漂亮了。真盼望北京奥运会的开幕式早点到来,早点欣赏一下“鸟巢”灯光与空中礼花交相辉映的壮观场面。

皮亚:呵呵,不用着急,再过20多天,你就可以看到了。

奥琳:北京奥运会开幕式的演出究竟是什么样呢?怎么消息都是一段一段的。

皮亚:“雾里看花”才充满神秘感啊。张艺谋导演开幕式应该不会差,他拍的片子就以场面宏大著称。

奥琳:网上说,有相关人士透露,奥运会开幕式充满了张艺谋的风格,从演员的装扮、节目的设置以及表演等诸多方面都能看出《十面埋伏》《满城尽带黄金甲》的影子。

皮亚:那两部影片我都看过,视觉效果都不错。北京奥运会开幕式表演也一定很好看。

奥琳:现在就是不知道北京奥运会的圣火点燃仪式是什么样的,一点消息也没有。

皮亚:这就是“不能说的秘密”喽。据说,全国知道圣火点燃仪式的只有几个人而已。

奥琳:越是充满悬念,越是吸引眼球。让我们一起拭目以待,在无限悬念中等待“鸟巢”盛装迎宾吧。